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Ра зам вы ра ша ем праб ле мы 
і на пя рэ дад ні свят

На ступ лен не свя точ ных дзён не ста не пры чы най ад-

ме ны пра мых тэ ле фон ных лі ній, якія ўжо даў но ста лі 

тра ды цый ны мі. У су бо ту, 23 снеж ня, у Мін гар вы кан ка ме 

і абл вы кан ка мах яны ад бу дуц ца, як заў сё ды, з 9.00 да 

12.00. На су вязь вый дуць:

на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма 
Вік тар Яў ге на віч СА КОЎ СКІ. Тэл. 8-016 221 31 21;

кі раў нік спраў ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма 
Аляк сандр Ула дзі мі ра віч СЫ СО ЕЎ. Тэл. 8-021 222 22 22;

пер шы на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы кан ка ма 
Аляк сандр Вік та ра віч МІ КА ЛУЦ КІ. Тэл. 8-023 233 12 37;

на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы кан ка ма 
Але на Аляк санд раў на БУ БЕН ЧЫК. Тэл. 8-015 273 56 44;

пер шы на мес нік стар шы ні МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма 
Алег Іва на віч ЧЫ КІ ДА. Тэл. 8-022 250 18 69;

пер шы на мес нік стар шы ні МІНСК АГА абл вы кан ка ма
Ігар Мі ка ла е віч МА КАР. Тэл. 8-017 500 41 60;

пер шы на мес нік стар шы ні МІНСК АГА гар вы кан ка ма 
Фё дар Вік та ра віч РЫ МА ШЭЎ СКІ. Тэл. 8-017 222 44 44.

На шы дзе ціНа шы дзе ці  

Каб збы ва лі ся ма ры
Прэм' ер-мі ністр Анд рэй КА БЯ КОЎ пад час рэс пуб лі-
кан скай даб ра чын най ак цыі «На шы дзе ці» ўру чыў 
на ва год нія па да рун кі вуч ням Ма ла дзе чан скай спе-
цы яль най агуль на аду ка цый най шко лы-ін тэр на та. 
Як па ве дам ляе БЕЛ ТА, прэм' ер па жа даў вы ха ван-
цам і пе да го гам уся го са ма га доб ра га і ра дас на га 
ў 2018 го дзе.

— Для та го каб ва шы ма ры рэа лі за ва лі ся, трэ ба ўсім 
упар та пра ца ваць і перш за ўсё доб ра ву чыц ца. Та му ха чу 
па жа даць, каб у но вым го дзе вы ву чы лі ся толь кі на вы дат-
ныя ад зна кі і каб усё за ду ма нае ва мі заў сё ды здзяйс ня ла ся. 
Жа даю, каб кож ны з вас ад чу ваў ся бе шчас лі вым у но вым 
го дзе, — ска заў Анд рэй Ка бя коў.

Па вод ле яго слоў, дзяр жа ва ста ра ец ца ўдзя ляць як ма га 
больш ува гі дзе цям, каб у шко лах і дзі ця чых сад ках ім жы ло-
ся лёг ка і кам форт на. Да рэ чы, у 2017 го дзе ў на шай кра і не
запрацавалі дзве но выя шко лы і 13 дзі ця чых са дкоў. Што ж 
атры ма лі вы ха ван цы ад прэм' ер-мі ніст ра? Ін тэр ак тыў ную
муль ты ме дый ную дош ку, спар тыў ны ін вен тар і, вя до ма, са-
лод кія па да рун кі. Па да ру нак атры маў і Анд рэй Ка бя коў: яму 
ўру чы лі кар ці ну-аплі ка цыю, зроб ле ную сва і мі ру ка мі. Прэм' ер 
так са ма азна ё міў ся з ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зай шко лы-
ін тэр на та, умо ва мі для жыц ця і ву чо бы, пас ля ча го па гу та рыў 
з хлоп ца мі і дзяў чат ка мі пад час ча я ван ня.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

Акру жыць кло па там і ўва гай
Кі раў нік Гро дзен скай воб лас ці ўру чыў па да рун кі 

вы ха ван цам шко лы-ін тэр на та
У рам ках ак цыі «На шы дзе ці» вуч ням гро дзен скай 

шко лы-ін тэр на та для дзя цей з па ру шэн ня мі зро ку ўру-

чы лі па да рун кі ад Гро дзен ска га абл вы кан ка ма, шэ фаў 

і гра мад скіх ар га ні за цый. А школь ні кі па ка за лі гас цям 

ка зач ны спек такль.

— Усе мы, вя до ма, па мя та ем, як у дзя цін стве з не цяр-
пен нем ча ка лі гэ та га свя та, па да рун каў. Та му вель мі важ на 
акру жыць ма ле чу кло па там і ўва гай, — ад зна чыў стар шы ня 

Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ.

Ён так са ма азна ё міў ся з умо ва мі, ство ра ны мі для дзя цей 
у на ву чаль най уста но ве. Ня даў на сю ды пе ра еха ла да па мож-
ная шко ла №1 Грод на. Ра ней яна зна хо дзі ла ся ў драў ля ным 
бу дын ку па ву лі цы Лер ман та ва, але вяс ной там зда рыў ся 
па жар. Шко лу на ра ней шым мес цы вы ра шы лі не ад наў ляць. 
А пра стор ны бу ды нак ін тэр на та да зва ляе за бяс пе чыць на леж-
ныя ўмо вы дзвюм на ву чаль ным уста но вам. У най блі жэй шы 
час тут бу дзе пра ве дзе ны ра монт.

Пад час ак цыі «На шы дзе ці» ў цэнт ры ўва гі бу дуць сі ро ты, 
вы ха ван цы ін тэр на тных уста ноў, ма лыя з ін ва лід нас цю. Па-
да рун кі так са ма пры га та ва ны для шмат дзет ных сем' яў і тых, 
хто да сяг нуў вы со кіх вы ні каў у ву чо бе і спор це. Ча ка ец ца, што 
ў свя точ ных ме ра пры ем ствах паў дзель ні чае 150 ты сяч юных 
жы ха роў Гро дзен шчы ны.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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«ПО ЛЫ МЮ» — 95!
Гэ ты мі дня мі сваё 95-год дзе ад зна чае най ста рэй шае лі та ра-
тур нае вы дан не кра і ны — ча со піс «По лы мя».

Ча со піс, у ста наў лен ні яко га прымалі ўдзел кла сі кі бе ла рус кай 
лі та ра ту ры Ян ка Ку па ла, Якуб Ко лас, Ціш ка Гарт ны, Зміт рок Бя ду-
ля, Мі хась Ча рот, Мі хась За рэ цкі. Дзе ўпер шы ню бы лі на дру ка ва ныя 
хрэс та ма тый ныя тво ры Іва на Ме ле жа, Іва на Ша мя кі на, Ва сі ля Бы-
ка ва, Ян кі Бры ля, Мак сі ма Тан ка. Пуб лі ка цыя ў якім бы ла здоль ная 
ўнес ці імя аў та ра ў гіс то рыю бе ла рус кай лі та ра ту ры. На рэш це, «По-
лы мя» імк нец ца пра цяг ваць тра ды цыі слаў на га мі ну ла га і зай мае 
сваё мес ца ў су час най ай чын най лі та ра тур най сфе ры. З 2012 го да 
ча со піс вы хо дзіць у скла дзе Вы да вец ка га до ма «Звяз да», а сён ня 
ад мыс ло вым ме ра пры ем ствам у фар ма це круг ла га ста ла з тэ май 
«Лі та ра тур на-мас тац кае вы дан не ў сіс тэ ме куль тур ных ка ар ды нат», 
які прой дзе ў На цы я наль най біб лі я тэ цы, свят куе свой юбі лей.

З на го ды круг лай да ты рэ дак цыю «По лы мя» па він ша ваў кі раў нік 
кра і ны.

Рэ дак цыі ча со пі са «По лы мя»
Па ва жа ныя сяб ры!
Він шую вас са зна мя наль най да тай — 95-год дзем 

ча со пі са «По лы мя».
За час свай го іс на ван ня гэ та ста рэй шае лі та ра-

тур на-мас тац кае вы дан не кра і ны ад люст ра ва ла гіс-
та рыч ны шлях бе ла рус ка га на ро да, пра дэ ман стра-
ва ла ня змен ную ад да насць вы со кім ма раль ным і 
ідэй на-эс тэ тыч ным каш тоў нас цям.

На ста рон ках «По лы мя» пуб лі ка ва лі ся кла сі кі Якуб 
Ко лас, Ян ка Ку па ла, Іван Ме леж, Maкcім Танк, Кан-
драт Кра пі ва, Пят русь Броў ка, Іван Ша мя кін, Ула дзі мір 
Ка рат ке віч і ін шыя зна ка мі тыя аў та ры. Сён ня ча со піс 
прад стаў ляе ба га тую па літ ру тво раў як вя ду чых май-
строў род на га сло ва, так і прад стаў ні коў ма ла до га 
па ка лен ня. Дзя ку ю чы «По лы мю» па-бе ла рус ку за гу-
ча лі леп шыя ўзо ры су свет най лі та ра ту ры.

Жа даю ка лек ты ву рэ дак цыі на тхнен ня, даб ра бы ту 
і да лей шых пос пе хаў на ка рысць на шай Бе ла ру сі.

Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Блок Мер кель і СДПГ к 12 сту дзе ня 
за вер шаць па пя рэд нія пе ра га во ры 
аб ства рэн ні ўра да

Пра гэ та па ве да мі лі ў Хрыс ці ян-
ска-дэ ма кра тыч ным са ю зе (ХДС). 
«7 сту дзе ня мы пра вя дзём пер шы 
раўнд кан суль та цый, за ім бу дуць 
ін шыя з 8 па 11 сту дзе ня, каб к 12 
сту дзе ня 2018 го да прад ста віць 
вы нік, які бу дуць аб мяр коў ваць кі ру ю чыя ор га ны пар тый і 
фрак цыі», — ад зна ча ец ца ў су мес най за яве па лі тыч ных сіл 
па вы ні ках пра ве дзе ных кан суль та цый. Кан сер ва тыў ны блок 
з ХДС, ба вар ска га Хрыс ці ян ска-са цы яль на га са ю за (ХСС) і 
СДПГ уз гад ні лі так са ма тэ ма тыч ныя бло кі, якія бу дуць пра-
пра цоў вац ца пад час пе ра га во раў. 

Маш таб ны збой ан лайн-кас у Ра сіі 
маг лі здзейс ніць ха ке ры

Маш таб ны збой у ра бо це ан лайн-кас, які абы шоў ся ра-
сій скім ры тэй ле рам у 2,5 млрд руб лёў, мог быць вы клі ка ны 

дзе ян ня мі ха ке раў, рас ка заў экс перт «Мос ков ско му кос мо-
моль цу». Як на гад вае вы дан не, ад ра зу ж пас ля збою, які 
ад быў ся ноч чу 20 снеж ня, спе цы я ліс ты вы ка за лі зда гад ку, 
што ён мо жа быць вы клі ка ны ўка ра нен нем но ва га пра грам-
на га за бес пя чэн ня. З па чат ку гэ та га го да пра даў цы пе ра хо-
дзяць на су час ныя кант роль на-ка са выя пра гра мы і тэх ні ку, 
якія пе ра да юць па ін тэр нэ це ў рэ жы ме рэ аль на га ча су ў 
пад атко выя ор га ны звест кі аб куп лі. Та кое аб ста ля ван не 
мяр ку ец ца ўста ля ваць на ват там, дзе ра ней да зва ля ла ся 
пра ца ваць без ка са ва га апа ра та.

Ка ля бе ра гоў Па пуа — Но вай Гві неі знай шлі 
знік лую больш за сто га доў та му пад лод ку

По шу ка вая мі сія ўста на ві ла мес ца зна хо джан не пад-
вод най лод кі аў стра лій скіх ВМС HMAS AE1, якая знік ла 
без вес так у 1914 го дзе ка ля аст ра воў Па пуа — Но вай 
Гві неі, ад зна чы ла мі ніс тэр ства аба ро ны Аў стра ліі. «Но вая 
экс пе ды цыя па по шу ку пад вод най лод кі стар та ва ла на 
мі ну лым тыд ні. По шу ка вае суд на Furgro Equator уста на -
ві ла мес ца зна хо джан не пад лод кі на глы бі ні больш за 
300 мет раў», — га во рыц ца ў па ве дам лен ні, раз ме шча ным 
на сай це ве дам ства. 
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Яны на кі ра ва ныя на раз віц цё рэ-
аль на га сек та ра эка но мі кі, на ву-
ко вай дзей нас ці і за бес пя чэн не 
за ня тас ці на сель ніц тва. Па доб ныя 
на ра ды — тра ды цый ныя. Пе рад 
пры няц цем важ ных ра шэн няў, 
асаб лі ва тых, што вы но сяц ца на 
раз гляд Прэ зі дэн та, у Па ла цы Не-
за леж нас ці пра хо дзіць іх дэ та лё-
вае аб мер ка ван не.

Урад пад рых та ваў шэ раг пра ек таў 
пра ва вых ак таў па пы тан нях раз віц ця 
асоб ных прад пры ем стваў пра мыс ло-
вас ці, ліч ба вай эка но мі кі, сты му ля ван-
ня на ву ко вай дзей нас ці і за бес пя чэн ня 
за ня тас ці на сель ніц тва.

Пра ліч ба вую эка но мі ку
У пер шую чар гу кі раў нік дзяр жа вы 

ак цэн та ваў ува гу на тым, што кра і на 
ўзя ла курс на раз віц цё ліч ба вай эка-
но мі кі. Ня даў на гэ тыя пы тан ні ўжо раз-
гле дзе лі на на ра дзе ў Па ла цы. Сён ня, 
да рэ чы, тэ ма зноў бу дзе там аб мяр-
коў вац ца — на су стрэ чы Прэ зі дэн та 
з прад стаў ні ка мі дзе ла вых ко лаў.

— Па доб нае аб мер ка ван не бу дзе 
апош нім і сё ле та, і ўво гу ле пе рад тым, 
як мною бу дзе пад пі са ны гэ ты дэ крэт, — 
пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Пра за ня тасць
Аляк сандр Лу ка шэн ка пад час на ра-

ды за явіў: асаб лі ва пад ра бяз на трэ ба 
аб мер ка ваць пра па но вы ўра да па за-
бес пя чэн ні за ня тас ці на сель ніц тва.

— Я абя цаў, што да кан ца бя гу ча га 
го да мы рас пра цу ем і пры мем дэ крэт Прэ-
зі дэн та, які бу дзе раз ві ваць Дэ крэт №3 — 
вя до мы дэ крэт аб са цы яль ных утры ман-
цах, — ад зна чыў кі раў нік кра і ны. — Мы з 
ва мі та ды да мо ві лі ся: каб нас не кры ты ка-
ва лі і не на зы ва лі рэт ра гра да мі, мы па він-
ны да пра ца ваць гэ ты пра ект з улі кам тых 
не да хо паў, якія бы лі, і, маг чы ма, па мы лак, 
да пу шча ных пры рас пра цоў цы Дэ крэ та 
№3, зра біць яго пры зем ле ным.

Так, кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, 
што да ку мент не аб ход на зба лан са-
ваць. З ад на го бо ку, даць маг чы масць
лю дзям пра ца ўлад ка вац ца. З дру го га — 
пры му сіць пра ца ваць тых, хто, што 
на зы ва ец ца, мо жа гэ та ра біць, але не 

хо ча. Дру гое кан цэп ту аль нае па тра ба-
ван не Аляк санд ра Лу ка шэн кі па гэ тым 
нар ма тыў ным ак це гу чыць так:

— Не мы ад сюль з цэнт ра па він ны 
вы шук ваць гэ тых не пра цу ю чых лю дзей 
і пры маць да іх за ха ды. Яны жы вуць у 
кан крэт ных га ра дах, кан крэт ных вёс ках. 
І там ёсць ор га ны ўла ды, якія раз бя руц ца: 
мо жа ча ла век пра ца ваць або не. Тра піў 
ён у скла да ную сі ту а цыю або не тра піў. 
Ка лі тра піў, яго трэ ба пад тры маць. Ка лі 
ча ла век са праў ды ўтры ма нец, зна чыць, 
яго трэ ба пры му сіць пра ца ваць. І гэ тым 
бу дуць зай мац ца мяс цо выя ор га ны ўла ды. 
Мы ім па він ны ства рыць пра ва вы ка лі дор, 
як ка жуць юрыс ты, пра ва вое по ле.

Пра на ву ку
На ступ ная тэ ма, да якой звяр нуў ся 

Аляк сандр Лу ка шэн ка, да ты чы ла ся на-
ву кі. Ён на га даў, што ў кра са ві ку бя гу ча га 
го да на на ра дзе аб перс пек ты вах ай чын-
най на ву кі даў да ру чэн не вы пра ца ваць 
но выя прын цы пы і па ды хо ды да на лі чэн ня 
за ра бот най пла ты на ву коў цам. Да гэ тай 
тэ мы ён звяр таў ся і на мі ну лым тыд ні пад-
час дру го га З'ез да ву чо ных Бе ла ру сі.

— Ці ста нуць на прак ты цы ву чо ныя 
атрым лі ваць год ную зар пла ту за вы ні кі 
сва ёй ра бо ты? Гэ та га лоў нае кан цэп-
ту аль нае па тра ба ван не, — пад крэс ліў 
кі раў нік дзяр жа вы.

Чац вёр тым пунк там аб мер ка ван ня на 
на ра дзе стаў раз гляд пра па но вы Ака дэ міі 
на вук аб ства рэн ні і ўмо вах ра бо ты На цы я -
наль на га на ву ко ва-тэх на ла гіч на га пар-
 ка «Бел Бія град». Да гэ тай тэ мы кі раў нік 
кра і ны так са ма звяр таў ся пад час свай го 
ня даў ня га вы ступ лен ня пе рад ву чо ны мі.

* * *
У кан цы свай го вы ступ лен ня Прэ зі-

дэнт звяр нуў ся да тых пра ек таў да ку-
мен таў, якія на кі ра ва ны на пад трым ку 
з бюд жэ ту шэ ра гу прад пры ем стваў. 
Ён па ці ка віў ся, як пра па на ва ныя ме ры 
паў плы ва юць на ста біль насць ра бо-
ты на шых флаг ма наў — у ме та лур гіі, 
ма шы на бу да ван ні, дрэ ва ап ра цоў цы і 
до ма бу да ван ні. Па зі цыя кі раў ні ка дзяр-
жа вы: прос та так браць дзяр жаў ныя 
гро шы ні ко му не да зво ле на. За лю бой 
па зы кай па він на быць ад да ча.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

ПРА ЕК ТЫ І АД ДА ЧА АД ІХ
На ра да па пра ек тах пра ва вых ак таў прай шла ў Па ла цы Не за леж нас ці

 У тэ му
Ула дзі мір ГУ СА КОЎ, стар шы ня Прэ зі ды у ма На цы я наль най ака дэ міі на вук:

— Бюд жэт ныя ар га ні за цыі до сыць аб ме жа ва ныя ў па вы шэн ні за ра бот най 
пла ты, над ба вак на ву коў цам. За раз мы бу дзем мець маг чы масць знач на, да 
300%, па вы шаць за ра бот ную пла ту на ву коў цам: дак та рам на вук, пра фе са рам, 
стар шым на ву ко вым су пра цоў ні кам, вя ду чым на ву ко вым су пра цоў ні кам. Але, 
без умоў на, за вы ні кі ра бо ты.

Ва сіль ЖАР КО, на мес нік прэм' ер-мі ніст ра:

— Аб ноў ле ны Дэ крэт №3 «Аб па пя рэ джан ні са цы яль на га ўтры ман ства» за-
пра цуе ў поў ным аб' ёме з 1 сту дзе ня 2019 го да. Рэа лі за цыя нор маў да дзе на га 
дэ крэ та аб сты му ля ван ні за ня тас ці на сель ніц тва пра ду гледж вае два ме ха ніз мы 
іх рэа лі за цыі — эка на міч ны і ад мі ніст ра цый на-кі раў ніц кі. Эка на міч ны — гэ та 
ства рэн не ўмоў для рэа лі за цыі прад пры маль ніц кай іні цы я ты вы, сты му ля ван ня 
са ма за ня тас ці. На сён ня ў кра і не ўжо пры ня ты шэ раг да ку мен таў, якія да зва-
ля юць раз ня во ліць вя дзен не біз не су.

Да мяс цо вых ор га наў ула ды да ве дзе на па ста но ва Са ве та Мі ніст раў па ства-
рэн ні но вых пра цоў ных мес цаў, і кож ная тэ ры то рыя па він на гэ та вы кон ваць. Ка лі ж 
ты мо жаш пра ца ваць, але не хо чаш, то ўклю ча ец ца ме ха нізм, які пра ду гледж-
 вае кам пен са цыю ў па ме ры 100% за трат па тых па слу гах, якія вы зна чыць урад. 
Ура ду ад ве дзе ны пер шы квар тал на ступ на га го да для рас пра цоў кі пе ра лі ку та кіх 
па слуг, каб не пра цу ю чыя гра ма дзя не, якія аба вя за ны кам пен са ваць, ра зу ме лі, 
за што яны бу дуць пла ціць. Так са ма ўрад вы зна чыць кры тэ рыі ад ня сен ня да 
пла цель шчы каў. З 1 сту дзе ня 2019 го да бу дзе кам пен са цыя па поў ным кош це. 
А за гэ ты год (2018. — Аўт.) ство рыц ца ін фар ма цый ная ба за. Яе бу дзе вес ці 
Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны.


